

Юрий ДУНАЕВ

ПЕРВОУРАЛЬСК - ФРОНТУ

(Продолжение. Начало в № 9-13, 21, 22)



1941 - 1945

От станка в бой

СТАВ в годы Великой Отечественной войны арсеналом Красной Армии, вместе с тем

Первоуральск был и настоящей кузницей боевых резервов. В первые дни вторжения немецко-фашистских полчищ в пределы нашей страны город послал на

фронт самых опытных воинов, прошедших через горнило боев у озера Хасан, на реке Халхин-Гол, в Карелии против белофинов в 1940 году.

В разное время добровольно и по мобилизации на битву с врагом из многих семей ушло по несколько человек: Боковы, Дунаевы, Великановы, Захватюшины, Каржавины, Колотовы, Кормильцевы, Нарбутовских, Огнев, Плотниковы, Халдины... Они взяли оружие в руки, чтобы отстоять свободу и независимость Родины.

Фронт требовал огромного количества бойцов и командиров. На защиту страны с предприятий ушли кадровые рабочие. На их место пришла молодежь. Но и ей в скором времени предстояло ринуться в схватку с гитлеровцами.

Государственный Комитет Обороны принял постановление "О всеобщем обязательном обу-

чении военному делу граждан СССР". Это значило, что каждый гражданин, способный носить оружие, должен уметь бить врага. На предприятиях города была организована военно-учебная работа по подготовке многочисленного пополнения для действующей армии. Наладить всеобщую подготовку - дело весьма сложное. Это объяснялось условиями работы цехов: непрерывность производства, срочность выполнения заказов фронта, недостаток рабочих. Но, несмотря на это, занятия проходили регулярно. Три раза в неделю по три часа труженики предприятий и учреждений изучали материальную часть различных видов стрелкового оружия, строевую подготовку и маскировку на местности, овладевали приемами рукопашного боя. Несколько тысяч первоуральцев от 16 до 50 лет прошли общевоенную и специальную подготовку на пунктах все-

общую, в организациях Осоавиахима, Обществе Красного Креста. Подавляющее большинство воинов ушло на фронт. Действующая армия получила из Первоуральска пополнение из обученных кадров, овладевших военными специальностями пулеметчика, гранатометчика, снайпера, медсестры...

ЯРКОЙ СТРАНИЦЕЙ в истории Первоуральска стало участие горожан в создании воинского соединения - Уральского добровольческого танкового корпуса. В дни ожесточенных боев под Сталинградом, когда кипела волжская вода от разрывов снарядов и мин, коллективы оборонных предприятий Пермской, Свердловской и Челябинской областей выступили с инициативой создать Уральский добровольческий танковый корпус и основать его первоклассными танками и самоходными орудиями,

стрелковым вооружением.

С огромным патриотическим подъемом развернулось формирование корпуса. Первоуральцы приняли в этом деле самое активное участие. С большой любовью уральцы снаряжали воинское соединение. Все, от пуговицы на солдатских гимнастерках и до мощных грозных танков Т-34, было сделано уральцами сверх плана и оплачено за счет личных сбережений, внесённых рабочими и колхозниками на формирование корпуса.

На предприятия города и поселков поступило несколько тысяч заявлений с просьбой зачислить добровольцами в танковый корпус. Отбор производился так, чтобы не страдало производство. Повезло немногим. Лишь 185 добровольцев начали свой боевой путь в составе соединения, приняв участие в беспримерной танковой битве на Орловско-Курской дуге. Они с че-

стью выполнили воинский долг, украсив корпусное и полковые знамена боевыми наградами.

ЗА ВРЕМЯ ВОЙНЫ из Первоуральска и поселков добровольно и по призыву на защиту страны ушло более 25 тысяч человек. Первоуральцы участвовали в сражениях, происходивших на огромных просторах от Баренцева до Азовского и Черного морей, от Подмосковья и междуречья Волги и Дона до Эльбы и предгорий Альп, воевали они и в Маньчжурии. Они проявили в битвах с врагами Родины стойкость и массовый героизм. Подвиги восьми первоуральцев золотыми буквами вписаны в историю Великой Отечественной войны. Они удостоены высшей степени отличия - звания Героя Советского Союза.

Бывшие каменщики братья-близнецы Дмитрий Ефимович и Яков Ефимович Луканины воева-

ли в составе 197-го гвардейского артиллерийского полка 92-й гвардейской стрелковой дивизии. С боями они прошли от Сталинграда до Вены. Геройский подвиг, за который получили высшую степень отличия, совершили в октябре 1943 года в бою у села Калужино (Степной фронт), где бесстрашно отразили атаку танков противника. За время войны братья-артиллеристы уничтожили 36 танков и много другой техники врага. Их 152-миллиметровая пушка-гаубица № 5900, сделанная на одном из уральских заводов, как боевая реликвия экспонируется в одном из залов Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи в Санкт-Петербурге.

Мужество и отвагу проявил бывший резчик Старотрубного завода Михаил Романович Перепечин. Он воевал в разведроте 759 полка 163 Роменско-Киевского ордена Ленина Краснозна-

менной дивизии. Ордена Отечественной войны I степени и Славы III степени украсили грудь разведчика, когда полк вышел к реке Южный Буг. Форсировав на подручных средствах своенравную реку, помкомзвода лейтенант Перепечин с небольшой группой разведчиков удерживали в течение суток небольшой плацдарм в правом берегу и обеспечили переправу полка, а затем и соединение. Горстка храбрецов выдержала множество атак пехоты и танков противника.

Выпускник школы ФЗО станции Кузино Василий Романович Спирин при прорыве вражеских укреплений в районе Подпорожье в марте 1944 года под непрерывным обстрелом проделал проход в заграждении, первым ворвался в траншею и очистил ее от врага.

До войны Виталий Васильевич Томилловских работал лесником Билимбаевского лесхоза. В 1941

году командир отделения разведки 885-го Краснознаменного стрелкового полка 290-й стрелковой дивизии принимал участие в обороне Москвы. При прорыве долговременной обороны гитлеровцев на реке Проне В. В. Томилловских первым поднялся в атаку и увлек за собой бойцов, а прорвавшись в траншею противника, уничтожил десятки врагов. На Днепре группа разведчиков, которую вел старший сержант Томилловских, первой переправилась через реку и всю ночь на отвоеванном у гитлеровцев правобережном плацдарме отражала вражеские атаки. К утру дивизия переправилась через Днепр и вошла в Могилев.

Бывший тракторист подсобного хозяйства Билимбаевского труболитейного завода Павел Николаевич Томин, командуя взводом автоматчиков, первым переправился на правый берег Днепра, захватил плацдарм и

сдержал бешеный натиск врага.

Бывший грузчик железнодорожной станции Кузино Александр Андреевич Девятьяров в составе 140-го гвардейского штурмового полка совершил 91 боевой вылет на штурм позиций и военной техники противника. Участвовал в штурме Берлина.

Командир отделения связи 603-го стрелкового полка Павел Елизарович Пономарев получил звание Героя Советского Союза и Героя Монгольской Республики раньше, в боях с японскими самураями на реке Халхин-Гол.

Героизм советских воинов стал поистине массовым. Они не жалели ни сил, ни крови, ни самой жизни, чтобы одержать победу над врагом. В этих условиях, когда солдаты и сержанты проявляли чудеса массового героизма и самоотверженности при выполнении воинского долга, Президиум Верховного Совета СССР учредил воинский знак солдатской добле-

сти - орден Славы трех степеней.

Полным кавалером ордена Славы стал бывший кантовщик методической лечебной прокатной установки Муллоян Ахмедьянович Усманов. Разведчик 175-го гвардейского стрелкового полка захватил несколько "языков", проявив при этом большое мужество и отвагу.

Трех орденов Славы удостоены артиллерист Николай Спиридонович Третьяков и командир противотанкового орудия Александр Андреевич Парминов.

НА ПРОТЯЖЕНИИ всех четырех военных лет Первоуральск "воевал", и каждое предприятие, как "огневая точка", своей продукцией разило врага. Первоуральцы на фронте и в тылу стояли, словно солдаты, зацепившись за свою высоту, и выдержали бой, выстояли. Слава им!

Юрий ДУНАЕВ.